
                                                 Verbale 

Riunione di Consiglio del Circolo PD di Berlino e Brandeburgo del 15 febbraio 2023 
 

La riunione inizia alle 19:10, gestita dalla vicepresidente in assenza giustificata del presidente. 

Presenti: numero 6 (AV, PAR, VVi, VVa, GV, DR) Alle 19:32 si aggiungono due iscritti (AG, AM) Alle 20:00 
altri due (LL, LdF). 

 

1. Designazione del redattore del verbale  

Il consenso è unanime su AV. 

 

2. Approvazione del verbale della riunione di Consiglio dello scorso 18 gennaio  

Il verbale dell’assemblea del 18 gennaio viene approvato all’unanimità.  

 

3. Situazione del tesseramento  

Al Circolo risultano iscritte 52 persone. I simpatizzanti sono sempre 23.  Abbiamo avuto 3 iscritti online di 
cui perdiamo la quota che viene trasferita online direttamente a Roma. 

 

4. Report di cassa 

La Vicepresidente notifica che per quanto riguarda lo stato della Commissione di revisione, ci sarebbe 
conferma della disponibilità di Ilario Nocentini a farne parte, e che il voto per eleggerlo si terrà in occasione 
dell’assemblea del 15 marzo.  
 
Il tesoriere comunica il saldo seguente sul conto: 1.343,74 EUR cui vanno dedotti gli esborsi previsti per 
Election Buddy in occasione delle primarie. 

5. Esito congresso e discussione politica 

Il Congresso di Circolo ha avuto luogo in modalità ibrida il giorno 7 febbraio presso i locali del Creme 
Caramel. Esito con verbale inviato a Roma dalla Commissione per il congresso è stato: 

27 voti per Mozione Schlein e 4 per Mozione Bonaccini.  

PAR valuta il congresso del nostro Circolo positivamente e il confronto fra le mozioni molto riuscito in 
termini di coesistenza. Si pone ora il tema di un funzionamento collegiale del partito fra le sue diverse 
componenti dopo il 26 febbraio, data delle primarie. Importante anche superare la dualità Bonaccini-
Schlein.  

GV ripropone il suo distanziamento dal processo congressuale motivandolo con una critica rivolta al partito 
nel non portare avanti iniziative e riproporle però, in maniera idealistica, in occasione dei programmi per le 
primarie, ciclicamente. Anche alcuni aspetti mediatici e scandalistici che avrebbero interessato il partito di 



recente avrebbero gettato cattiva luce. Vengono fatte presenti anche singole critiche ad iniziative e mozioni 
specifiche.  

VVi riporta il suo sostegno alla mozione Schlein, ritornando su alcuni punti sollevati da GV. Da là parte un 
dibattito fra vari presenti sulla natura delle mozioni e sulle future direzioni da prendere nel partito che 
coinvolge la maggioranza dei presenti. 

6. Organizzazione primarie del 26 febbraio 
 
 Il 26 febbraio avranno luogo le elezioni primarie.  
Il seggio del circolo sarà allestito nella sede della SPD Wilhelmstr.140, Willy-Brandt-Haus, 10963, dalle ore 
10 alle ore 20. Sono previste tre persone che coordineranno le azioni di voto: Annalisa Morelli come 
Presidente, Alessandro Gentile e Viviana Vacante come scrutatori. 
È stata stimata una spesa di 100 EUR per la stampa del materiale che non arriverà da Roma e di altri 50 EUR 
per vivande. 
Si propone di votare in blocco per il seggio così costituito e le spese previste (nonostante rientrino nelle 
facoltà di spesa del Direttivo). La spesa prevista e la composizione del seggio viene approvata all’unanimità. 
PAR suggerisce un numero maggiore a 3 nel seggio per gestire al meglio la lunga giornata di Primarie.  
La Vicepresidente passa la parola al Responsabile Comunicazione per la questione voto online. Il Resp. 
Comunicazione fa presente di aver provato a collegarsi alla pagina delle primarie online 
(https://estero.primariepd2023.it/) per registrarsi senza però riuscire a passare alla fase successiva. DR fa 
presente di esserci invece riuscita utilizzando il browser Microsoft Edge. Il Resp. Comunicazione fa presente 
che riproverà ad iscriversi seguendo le indicazioni di DR.  
 
  

7. Varie ed eventuali 
 

La Segretaria e il Responsabile Comunicazione riferiscono sui punti seguenti: 
 

 È in corso un progetto di newsletter con una edizione pilota  
 Per il 25 Aprile ci sarebbe la conferma della presenza dell’iscritto al circolo Speccher che ha dato 

disponibilità a presentare il suo libro. Si dovrà decidere se tenere l’incontro il 25 (martedì) o in altro 
giorno della settimana 

 È in discussione un incontro con circolo PD Tunisi per aprile o data successiva 
 È in progettazione un evento il 21 marzo in occasione della giornata delle vittime innocenti di 

mafia. La Segretaria ricorda che associarsi con Libera per l’estero è possibile e iscrizione classi è 
gratis.   

 
PAR fa presente che a marzo andrà approvato il consuntivo 2022. La Commissione dovrà fare un rapporto 
da visualizzare ed approvare in Direttivo e poi presentare in Assemblea.  
PAR chiede se la Commissione abbia verificato l’anagrafe prima del Congresso del 7 febbraio 2023. La 
Commissione risponde positivamente.  
PAR solleva la questione del doppio versamento della quota annuale per il 2023 da parte di una nuova 
iscritta causato dall’estensione della campagna dell’anno 2022 fino a gennaio 2023 a scopo di mobilitazione 
per le primarie. Quanti intervengono, tra cui LL, sono d’accordo sulla necessità mantenere un uguale 
trattamento degli iscritti.  Il caso verrà affrontato in Direttivo al fine di provvedere al rimborso della doppia 
quota.  
 
La riunione si conclude alle 21:00. 
Ha redatto il verbale AV. 


